

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las decisiones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por elección ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán de donde vinieren, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que no se envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.

En Granada, un mes..... 1/75 pes.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 17/50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)..... 20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 30

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª.—50 céntos. después de la 1.ª.—1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 3.ª y 5 en la 4.ª.
Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.
Comunicados.—De 2 á 100 pesetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Jueves 17 de Marzo de 1898.

Núm 10 047.

EL SEÑOR Don Francisco Bermudez de Castro y Montes,

Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, ex-diputado provincial, ex primer Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Granada, Socio activo de la Cruz Roja, falleció vilmente asesinado en sus posesiones de Cázulas el 17 de febrero último.

D. E. P.

Su viuda D.ª Loreto Serriñá, sus hijos, su hermano D. Narciso, su madre política la Excmo. Sra. D.ª Loreto Lillo viuda del general Serriñá, hermano político, primos y demás parientes suplican á aquellos de sus amigos que por olvido involuntario no hubiesen recibido invitación, se sirvan encomendarle á Dios Ntro. Señor y asistir al Funeral que, por el eterno descanso de su alma se verificará hoy jueves, á las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, por cuyo favor le vivirá eternamente agradecidos.

El duelo se recibe y despide en dicha iglesia.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Granada se ha dignado conceder 20 días de indulgencia, y el Ilmo. Sr. Obispo de Guadix 40, á todos los fieles que practiquen algún acto de caridad ó devoción en sufragio del finado.

CORBATAS
elegantes
EN EL BUEN TONO.
ZACATIN, 12.

Bermudez de Castro.

Hoy hace un mes que fué villanamente asesinado en sus posesiones de Cázulas el que fué nuestro queridísimo paisano D. Francisco Bermudez de Castro, una de las personalidades más salientes de nuestra buena sociedad, y al mismo tiempo figura popularísima en Granada por su recto espíritu de caballerosidad, su trato distinguido y sus rasgos de esplendidez que con otras excelentes cualidades formaban el fondo de su carácter.

Bermudez de Castro era un hombre de gran corazón dispuesto siempre á toda obra generosa: un espíritu valeroso y fuerte, amante de la sinceridad y enemigo jurado de toda suerte de hipocresías y de falacias; que hacía del honor un culto y de su palabra cadena inquebrantable.

Poseía como pocas personas el don de gentes y la primera impresión por él producida en quien le hablaba, era la de una corriente simpática que á poco que durase el conocimiento convertíase en afección sincera y honda si quien tenía la suerte de tratar á Bermudez de Castro era espíritu que supiera apreciar en su justo valor los nobilísimos sentimientos que formaban aquel hermoso carácter que honraba un apellido ilustre con hechos siempre inspirados en la más fina delicadeza del caballero y en la tendencia innata hacia el bien que produce lo más excelente de este mundo: el hombre honrado.

Honrado y caballero; estas dos palabras bastan para dibujar la silueta moral de Bermudez de Castro y hacer de su memoria un venerado recuerdo. Desde muy joven, impulsado más por afecciones de amistad que por afecciones de político, imposibles de entender como los entienden muchos por un hombre de tan elevadas miras como Bermudez de Castro, figuró en la vida pública y formó parte de las corporaciones populares de Granada, á las que "levó" con los prestigios de su nombre, el deseo ferventísimo por el bien de su patria, á la que siempre amó como buen ciudadano, y á cuyo servicio dedicó sus energías y actividad, siendo siempre el primero en acudir poniendo cuanto de su parte estaba, donde quiera que fué necesario su concurso.

En las relaciones privadas es muy difícil encontrar quien como el malogrado granadino logre reunir tantas y tan bellas cualidades: pundonoroso como nos figuramos á aquellos caballeros cuyos nombres conserva la tradición enseñándonos como espejo de hidalguita; "correctísimo" en sus acciones; valiente sin jactancias; desprendido y generoso con el necesitado; consecuente en la amistad hasta llegar al sacrificio; tal era el hombre que murió á manos de un vil asesino, cuando se dirigía al sagrado de su hogar desde los terrenos de su finca, donde su actividad empezaba á crear otra fuente de riqueza que cedería en beneficio de la comarca entera que á la sombra de los bosques de Cázulas y en la largueza de su propietario, ha encontrado siempre los medios de vivir sin las amargas estrecheces que afligen con triste frecuencia á la población pobre de otras regiones granadinas.

Por el alma del honrado patrio y del cristiano caballero, se elevarán hoy las plegarias de la Iglesia hasta el trono de Dios; con ellas subirán también las oraciones de cuantos apreciaron en su peregrinación por el mundo la nobleza y bondad de aquel espíritu, digno por sus excelentes

virtudes de la santa paz de la Eternidad.

La Hacienda práctica

Los valores mobiliarios

II

El primer elemento de apreciación es evidentemente la moralidad de la nación y su pasado. ¿Ha hecho siempre honor á sus compromisos? ¿No tiene, bajo el nombre de impuesto sobre la renta disfrazada, quiebras parciales? Es muy importante informarse, porque un Estado puede llegar á la bancarrota sin pronunciar la palabra, gravando sus rentas con impuestos exorbitantes.

La situación política debe también estudiarse. El Estado está expuesto á hacer la guerra á sus vecinos, ó tiene una política colonial que puede ocasionarle aventuras que quizás lleguen á ser muy graves, como la guerra de Abisinia con Italia y la guerra de Cuba con España. La posibilidad de desarreglos interiores debe también tenerse en cuenta, porque las revoluciones tienen por consecuencia fatal la enorme destrucción de los capitales.

Tales son los principales coeficientes morales que es necesario de este luego examinar; en atención á esto, se está sufiicientemente advertido para leer los periódicos políticos.

Los elementos de orden económico son más complejos, y sin embargo, es posible valorarlos con alguna exactitud. Buscaremos desde luego cuál es el montante de la deuda con relación á los ingresos del presupuesto; luego comparando los ingresos con los gastos para saber si el presupuesto se salda equilibrado, con superávit ó déficit; los ingresos ó gastos se harán con relación á la cifra de la población; los elementos de este trabajo existen en la mayor parte de los periódicos financieros, en el *Anuario de la Estadística y Economía Política* y en el famoso *Almanaque de Gotha*.

De esta comparación deducimos desde luego que el Estado que hace el empréstito es económico ó gastador, puesto que nos demostrará si el contribuyente está ó no sobrecargado por el impuesto; la prensa nos dirá, con bastante exactitud, si el empréstito está destinado á hacer obras de utilidad pública, puentes, ferrocarriles, que terminan siempre por producir algo, ó si debe cubrir déficits de presupuestos, ó servir para adquirir armamento; en este caso el capitalista prudente debe abstenerse; se recordará que los franceses han pagado los buques acorazados de Grecia y Turquía, y no se inventará una nueva experiencia.

Es preciso también, y este punto es de una gran importancia capital, tener en cuenta el régimen monetario; hoy muchos Estados tienen moneda depreciada, con una alegría notable; la moneda depreciada circula lo mismo, bien que mal, en su país de origen, pero el extranjero no se conforma con ella, y reclama para sus cupones especies muy trabucantes.

Si, pues, en un país hace falta moneda; si los cambios son desfavorables, ó en lenguaje más técnico, si el oro, de una manera más permanente, es más caro que su moneda, pueden esperarse tristes consecuencias, porque por una parte el desorden de la moneda prueba el desarreglo de la Hacienda, y por otra que los impuestos se pagan en moneda nacional, á la que es necesario añadir toda la prima del oro cuando es necesario pagar los cupones en el extranjero.—*P. des E.*

El adiós del soldado.

¡Juan soldado! ¡pobrecillo! Cúpote en suerte ir á la guerra, á esa lucha fratricida provocada aliendo los mares por la insensata ingratitud de cuantos defendían un bien dudoso, sacrificando raudales de lágrimas, dolores infinitos y vida única. Y fué como van los desheredados, ó los que no síedolo, sienten la llama divina del amor patrio hirir; más antes de partir víosele, durante el tránsito, como un Cristo entre dos Magdalenas, deshechas en abundante y dolorido llanto. Era la una su madre, una madre tierna y amantísima como María; la otra, el amor inmediato á la carne del varón: su hermana, su Eva prometida.

Juan Soldado vivía al salir del cuartel el día de la marcha, y habría dado la mitad de su existencia por evitarse la

luctuosa escena propia de una despedida triste, pero facte imposible. El ojo y el pensamiento mataron vé á sus hijos doquiera y la infeliz madre descubrió á su Juan cuya cabeza marchaba una banda demélica ejecutando un himno patriótico, cuyas notas arrastradas y levantadas resonaban en su corazón como gritos quejumbrosos arrastrados por el dolor y la agonía empujado de una pelea terriblemente espantosa.

Y la desventurada, dejándose arrastrar por los impulsos de su amor mil veces sacralísimo, rompió filas hasta llegar á su hijo; abrió, delirante, sus brazos y sus labios rebotaron amor y amargura á la vez, y unos y otros cayeron sobre Juan Soldado como una tempestad de ternuras y caricias mezcladas de dolor incompasible.

Después conturbóse más y más su espíritu. Aquearon sus piernas, brotó de sus ojos un torrente de lo que el modernismo ha dado en llamar rocío del corazón y gritó como solo lo hacen las madres desdichadas.

—¡Hijo de mi alma!
La Eva no lloraba menos; juntas las manos, en el cielo los ojos y el pensamiento en Dios, en su desgracia clamaba.

—¡Adios, Juan! ¡adios! ¡Te llevas mi corazón y mi alma!
Empero Juan Soldado, que es la imagen viva del guerrero español, desbordado el corazón de angustias reprimidas y de valor espartano el pecho, abrió sus brazos de titan, rodeó con ellos el cuello de la materia viviente querida, y así, como un Cristo entre dos Magdalenas, caminó hacia la estación ferroviaria con la sonrisa tranquilizadora en los labios.

Y al fin llegaron, y, al llegar, se confundieron con una multitud que en los audeas vitoriosa, gritaba, lloraba, tocaba, mandaba, voceaba y se despedía, en fin, de aquellos bravos que desde la ventanilla del carruaje agitaban sus pañuelos en el aire ó furtivamente los deslizaban en sus megillas para borrar el rastro de una lágrima traidora.

A Juan Soldado tocó su turno, abrió sus brazos y recibió en ellos á su madre vacilante, desfallecida, con el grito en la garganta y casi sin humedad en las pupilas.

—No te slijas, madre mía—le dijo estrechándola más y más contra su pecho.—Tu hijo volverá pronto cubierto de gloria y de honores. ¡No lo dudes! Lo siento en el corazón, en este corazón en donde tú sola reinas como soberana absoluta.

—¡Hijo de mi alma!—gritó la infeliz.—Y tu—añadió el soldado dirigiéndose á la muchacha—no llores tampoco. Cuando Juan promete, cumple... ¿sabes? En cuanto regrese serás mi mujercita y dormiremos en colchones y almohadas henchidas de patillas y bigotes de esos malditos insurrectos... Y basta ya, que me llaman... Adios, y hasta la vista, que se vá pronto.

Y Juan Soldado, veloz como el pensamiento, escapóse de los brazos de su madre y de un salto penetró en el interior de un departamento de tercera en donde un llanto copioso, inaguantable y ardiente corrió por sus megillas abrasándolas.

En esto sonó el pito de la locomotora, crucieron las cadenas de enganche, rodaron las ruedas y... solo entonces repitírouse con mayor ardimiento las vivas al Ejército, á España, al Jefe del Estado y á la integridad de la Patria; solo entonces fueron más agudos los gritos de despedida del padre, de la madre, del pariente y el amigo; solo entonces el llanto amargo y dolorido adquirió el más alto grado de manifestación, y solo entonces fué mayor el dolor y el entusiasmo y más numeroso el contingente que agitaba el pañuelo en el aire, unos dando un triste adiós á corazones que yéndose se quedaban y otro no menos doloroso de otros que quedándose se marchaban.

Luego vino lo inmediato; unos partieron para el teatro de la guerra, otros á ocultar sus lágrimas y dolores entre los muros del aislamiento.

Solo la madre de Juan Soldado, como único vestigio de aquella escena terriblemente dolorosa, quedaba la infeliz en la estación sin apartar la vista del camino de hierro y gritando:

—¡Hijo de mi alma!

TINCO REBOLLADO.

Hojas sueltas

Siendo de actualidad la cuestión de los agregados militares de las embajadas ex-

tranjeras, no carecen de interés los siguientes curiosos detalles, publicados recientemente en las *Memorias* del príncipe Kretf Hohenlohe Lugelfingen.

Este príncipe, después de haber sido, durante algún tiempo, ayudante del rey Federico Guillermo IV de Prusia, antecesor del emperador Guillermo de Alemania, fué designado para desempeñar en Viena la delicada misión de agregado militar.

«Diviértase V. mucho» le dijo el soberano al despedirlo. Y á su vez el conde de Wáldersée, ministro de la Guerra, precisó mejor sus deberes diciéndole: «Es asunto de V. el procurarse los elementos necesarios para redactar sus informes de la manera que V. mejor entienda... Por lo demás en Austria se puede estar al corriente de todo sabiendo hacer la corte á las mujeres.»

De figura esbelta y elegante y valseador infatigable, el nuevo agregado se esforzó en aparecer como un disipado ante los ojos de la sociedad vienesa y se fingió al propio tiempo incapaz de entender cualquier trabajo serio. Esta táctica le dió excelentes resultados.

Los altos dignatarios no parecían notar su presencia, y hablaban delante de él de toda clase de asuntos.

Cuando se retiraba á su casa, el príncipe de Hohenlohe redactaba en seguida sus sustanciosos informes sobre todo lo que acababa de oír.

En los salones de la Taglioni se donde principalmente adquiriera preciosas noticias, pues los oficiales y diplomáticos que se encontraban en casa de la célebre bailarina hablaban sin reflexión unos con otros de sus «pequeños asuntos», creyéndose en la mayor intimidad.

«Y yo entre tanto, dice el príncipe Hohenlohe, me entera de todo con este sistema, sin necesidad de preguntar á nadie y aparentando no oír nada.»

A un sujeto le preguntaron: —¿Qué hombre tiene motivos para estar más satisfecho: el que posee un millón ó el que es padre de 12 hijos?

—Indudablemente el segundo, pues el que posee un millón deseará reunir más millones, mientras que el padre de 12 hijos de seguro no apelece más.

Perico Manguita, harto de vivir del sable, decidióse á ejercer otra profesión. La de revendedor de cuadros.

Por eso se presentó cierto día en casa de un aficionado con dos lienzos, uno completamente negro y el otro blanco, sin la más ligera mancha.

—¿Qué le traigo á usted dos obras de arte—dijo.

—Y esto, ¿qué significa?

—El primero un combate de negros en la oscuridad.

—¿Y el segundo?

—El segundo un desfile de muchachas vestidas de blanco y vueltas de espaldas en un campo de nieve.

La Bolsa

En Madrid.

13 de marzo.

La comparación de las cotizaciones de la semana ofrecen el resultado más desfavorable y sensible que se registra desde hace no sabemos cuánto tiempo. Todos los valores se hallan en baja considerable, lo mismo los de la Península que los de Ultramar y los mercantiles, al mismo tiempo que se han elevado los cambios sobre el extranjero.

Esto no obstante, las operaciones se han hecho con calma relativa, y la baja tan considerable no ha producido el pánico que otras no menos importantes, ni ha hecho salir al mercado papel en exceso, ni los pequeños rentistas se desahacen de sus títulos.

Diríase que en medio de esta crisis financiera, domina la confianza y revela la existencia de dinero, siendo muchas de las operaciones que se realizan obra de la especulación.

Acerea de las causas que han ocasionado la baja, es bien conocido que la determina la que ha sufrido nuestro exterior en París, donde ha perdido más de cinco enteros durante la semana, y es natural que ante esta depresión que hace que el signo español el 4 por 100 se cotee alrededor de 54 y medio, se impresionen los tenedores de fondos aquí y desciendan éstos, aunque conservando la renta exterior enorme diferencia sobre el interior, por razón de la altura del precio de los francos.

El origen del quebranto de los fondos españoles en el extranjero débese, no sólo á los temores de conflictos con los Estados Unidos y al incidente de B. líneo en Filipinas, que alarmó sin motivo, sino también al temor que hay de que se perturbe la situación monetaria, sobre todo en Inglaterra, si los norteamericanos reclaman el saldo á que son acreedores, de donde ha nacido la especie de que pueda el banco británico elevar el descuento, lo cual ocasiona siempre el descenso de los valores.

Además ha coincidido todo esto con la reforma hecha en la Bolsa de París, de donde quedan excluidos los agentes que más trabajaban en fondos españoles. No es extraño, por tanto, que ese cúmulo de circunstancias los haga descender, así en el extranjero como aquí; pero es de sentir la violencia con que se ha hecho, pues, por lo demás, ya habíamos advertido que después de tres años de guerra colonial, con los inmensos sacrificios hechos, las dificultades económicas creadas, y ante la posibilidad de un conflicto internacional, lo raro era que se mantuviese nuestro crédito más alto que cuando surgió el incidente de Melilla.

Bajo este punto de vista comparativo, no deberá sorprender el descenso de nuestros valores, y, sin embargo, esperamos aun que con calma y serenidad se

contendrá la baja, ya que no pueda confiarse mucho en la mejora.

El Gobierno no tiene ningún plan conocido y extraordinario para hacer frente á la situación financiera, proponiéndose únicamente seguir empleando los medios que hasta ahora ha empleado para obtener fondos, dejando para después la liquidación y con versión de las deudas contraídas y la manera de arbitrar ingresos para pagar sus intereses.

La baja de las acciones del Banco de España obedece al descenso general, por lo estrechamente ligado que se haya con el Tesoro, y la de Tabacos, á la misma causa y á la excesiva é injustificada alza que había tenido, cotizándose prematuramente negocios no iniciados siquiera.

El alza de los francos representa el mantenimiento del arbitraje y la dificultad de colocar nuestro papel en el extranjero, explotado por las compras de efectos que hay que hacer en el mismo y la previsión de que haya que hacer más gastos exteriores.

Veremos lo que la semana próxima nos depara.

Para las señoras

Flores y joyas.

Las flores, esas preciadas hijas de la naturaleza y la poesía, han verificado ya su entrada este año, anunciándonos que tras los oscuros y lluviosos días que padecemos, se avencinan otros de tibia temperatura, y claro y esplendente sol.

Las modestas y oscuras violetas con su aroma penetrante, los revoltosos y matizados alieles; algunos pensamientos y jacintos, y los moñones y pajizos narcisos han hecho su aparición, juntamente con algún panzudo clavel, reventando de alegría, que nos traen flujos y anuncios de días hermosos, serenos y claros de primavera.

Como sustraernos nosotras á la dulce influencia de las flores, nuestras más queridas y leales amigas?

Ellas son portadoras de la alegría y de las primeras sonrisas de la hermosa estación próxima.

Las flores, además, nos traen entre sus pistilos, corolas y estambres, recuerdos deliciosos de otras épocas quizá más venturosas; era el hombre que helotrópico cambiado con el tiempo que amamos á hurtadillas de los severos papás, ora el dulce colquio en serena y espectral noche por encubierta y escondida ventana, adornada de tupida cortina de jazmines y madreselva, ó bien prendido de aromosos nardos, ofrecido como prenda de cariño, y aceptado con inmenso júbilo por nosotros.

Cuando medito en nuestras queridas flores, creedme, maldigo á los sabios, que las aplastan, las secan y clasificándolas como vil mercancía, las entierran en los herbarios.

¡Las flores! el don más precioso que nos ofrece la naturaleza.

Nadie me quite de la cabeza, que las flores, han sido criadas solo para servir de adorno á nuestro sexo.

¡Habeis leído á *Taxile Delord* y *Alfonso Karr*?

Pues estos autores sostienen mi tesis, con argumentos ircontestables.

¿Dónde cuadra mejor una magnífica rosa encarnada, ó un rojo clavel, que prendido en el pecho de una mujer morena?

¿Pues qué me diréis si la sujeta entre las negras y azules trenzas?

¡Negablemente esto es nuestro mejor adorno, el más sencillo y el que más complece á nuestros eternos admiradores.

Un clavel amarillo pálido, ó una rosa musgosa blanca, completando el atavío de una mujer rubia, hacen indudablemente temblar de pasión á los hombres, seguiría desmayosamente con el pensamiento, y caer por fin á sus plantas, rendido de entusiasta amor.

En cambio las joyas, solo producen la fría admiración del dinero, es decir, de su valor intrínseco.

Nada dice el alma, ni ninguna idea pura despierta, el prendido de perlas ó brillantes en el atavío de una bella cualquiera.

¡Que fastuosa! Es lo que se les ocurre decir á los hombres.

Y todo se vuelven cábales para apreciar más ó menos acertadamente, y cotizar lo que habrá costado el riquísimo aderezo ó la valiosa *riviere* de brillantes.

Las joyas, creedme, deben quedar relegadas para servir de adorno nuestro, en los días de invierno, cuando la naturaleza duerme su sueño invernal; pero en el momento que á impulsos de mágica varita de virtudes, esta despierta y nos ofrece sus bellas *joyas*, debemos guardar cuidadosamente, las perlas, los diamantes y las esmeraldas y sustituirlas con las que Dios nos regala como la más sublime de las creaciones.

Las flores benditas sean! ellas purifican y embalsaman el ambiente, adornan nuestros tocados, sirven de melancólico recuerdo en las tumbas de los seres queridos y hasta alivian nuestros padecimientos.

Ellas hablan al alma en un lenguaje místico y singular, que todas hemos aprendido en nuestra hermosa edad de oro.

¡Habeis olvidado por ventura que el aliel amarillo significa fidelidad, belleza el encarnado, é impuntidad el disciplinado?

¿No recordáis que la amapola simboliza el sueño, el azahar la castidad, la azucena inocencia, el clavel amor, y la dalia unión?

De igual modo creo sabreis que la rosa es hermosura, el jazmin sensualidad, la violeta modestia y la albahaca odio, é *etc. de coeteris*.

¡Cuanto hemos gozado en la pura edad

de las ilusiones y los sueños de color de rosa, con el lenguaje de las flores!

Estos son, queridas lectoras, las verdaderas compañeras y fieles amigas nuestras.

¿Quién de nosotras no adora las flores?

¡Desgraciada mil veces puede llamarse la mujer que no las ame!

Cecilia TERCELA DE CALICOTE.

En la provincia

Ayuntamiento. El de Valor, después de la elección parcial de concejales, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, D. Manuel Sanchez Pelegrina; primer teniente alcalde, D. Ricardo Rodríguez Rodríguez; síndico, D. José Moreno Granados, y concejales, D. Antonio Ruiz Molina, D. Salvador Gutierrez, don Nicolás Juárez Garzon, D. Francisca Granados Gorral, D. Juan Martín Sanchez y D. José Lopez Jimenez.

Suspension judicial. Los concejales del ayuntamiento de Orziva D. Agustín Román Vilchez, D. Antonio Tello, D. Rafael González y D. Diego González García han sido suspendidos en sus cargos y procesados en virtud de auto judicial.

Concejales interinos. Del ayuntamiento de Orziva han sido nombrados concejales interinos D. Francisco Iglesias Alonso, D. José Viana Díez, D. Manuel González Bueno y D. Diego Tello Martín.

Cartera de un Oidor

Vistas para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juizado de Santafé.—Contra José García Marín, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Lopez; secretario de Sala, Sr. Serna.

Juzgado de Santafé.—Contra María de los Angeles Moreno, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Horquez; procurador, señor Ortega; secretario de Sala, señor Serna.

Juzgado de Motril.—Contra Francisco Lopez Lopez, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Lopez; procurador, Sr. Andrade; secretario de Sala, Sr. Caro.

Juzgado del Salvador.—Contra Antonio Suarez Martín, sobre estafa.—Abogado, Sr. Lopez Saez; procurador, señor Cañas; secretario de Sala, Sr. Caro.

Sección segunda.—Juizado de Albuñol.—Contra Antonio Rodríguez Roda, sobre falsedad.—Abogado, Sr. Abril; procurador, Sr. Navarro; secretario de Sala, Sr. Alonso.

Sección tercera.—Juizado del Sagrario.—Contra Juan Gómez Cortés, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Casas; procurador, Sr. Andrade; relator, Sr. Alonso.

Juzgado de Iznalloz.—Contra Andrés García Villalta, sobre lesiones.—Abogado, Sr. Perez Robles; procurador, señor Galardi; secretario de Sala, señor Millet.

Sala de lo civil.—Juizado de Málaga (Merced).—La sociedad Federico Vilchez y Compañía con D. Francisco García Casaco, sobre rescisión.—Abogado, Sr. Bueso; procuradores, Sres. Carretero y Castilla; secretario de Sala, Sr. Serna.

Miscelánea.

Concursos del Corpus.

Hoy á las dos de la tarde se celebrarán en el Ayuntamiento los concursos anunciados para los dos castillos que han de quemarse durante las fiestas del Corpus y para el servicio de cera en la procesion y en las cabalgatas.

Comision de Ornato. Ayer se reunió la Comision municipal de Ornato, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar el plano presentado por el señor marqués de Valbuena para edificar de nueva planta en la Puerta Real y plaza de San Anton, en la prolongación de la fonda de la Victoria.

Confirmar la suspension de la obra que se empezó sin licencia sobre el segundo piso de la fonda citada, aunque permitiendo al propietario que cubra de aguas para que no se perjudique la construcción antigua.

Presidente. Ayer regresó de Loja el presidente de la Diputación provincial D. Francisco Montes Sierra.

Exhumaciones.

Ayer se reunió la Comision municipal de cementerio acordando ampliar hasta el día 28 de este mes el plazo para las exhumaciones últimamente acordadas.

Pasado el día 28 no se concederá prórroga alguna, comenzando las exhumaciones el día 29.

Traslado. Han sido trasladadas las oficinas de la Delegación de servidumbres pecuarias, desde la calle de San Pedro Mártir 20 á la de San José Alta número 24.

Párroco. Se encuentra en Granada el cura ecónomo de Albuñol doctor D. José Moreno Espinosa.

Cese. Ha cesado en el desempeño del cargo de auxiliar de la Delegación de Deslindes de servidumbres pecuarias D. Eduardo Barros.

Enfermo. Se encuentra enfermo el oficial de Negociación en la Diputación provincial D. José Gomez Guerra.

Desearnos su mejoría.

Incendio en Castell de Ferro.—Hace pocas noches se declaró un violento incendio en el cortijo que posee en término de Castell de Ferro D. Miguel Rodríguez y labra D. Martín Hernández.

El foco del siniestro estaba en el apero del cortijo y las llamas amenazaban correrse a los cañaverales de la vega, presentando un aspecto imponente. Por fortuna llegaron a prestar auxilio los tripulantes de la escampavía Esmeralda que a las órdenes de su patron D. José Franco y secundados por varios vecinos lograron extinguir el incendio en menos de una hora.

En el apero había durmiendo una porción de trajinantes, algunos de los cuales tuvieron que salir más que de prisa y casi asfixiados; pero no hay que lamentar ninguna desgracia. También pudieron ponerse en salvo 27 caballerías menores que había en el mencionado apero.

En prevision de que se corriese el fuego a la vega, se prepararon varias cuadrillas con los instrumentos de cortar caña, a fin de aislar en aquel caso el incendio; pero no fueron precisos afortunadamente.

Comision provincial.

Se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Moreno Perez y asistiendo los diputados señores Villalobos, Lopez Atienza, Vazquez Rosales, Vargas y Puente Apechecha. Y se acordó lo siguiente:

Remitir al alcalde de Lugros copia del acuerdo de la Comision de 4 de julio último, ordenándole acuse recibido en el término de ocho dias.

Comunicar al Gobernador los propósitos de la Comision, de atender en cuanto esté de su parte a los congresistas del de higiene y demografía que en el próximo abril visitarán a Granada.

Conceder ingreso en el Hospital de dementes a José Ramos Flores, de Purchil; José Fernandez Leon, de Gojar, y María Posadas Arenas de Montefrío.

Que pase al negociado respectivo la cuenta de gastos para la reforma de varios instrumentos de la banda de música del Hospicio.

Nombrar a los Sres. Puente Apechecha y Vargas, para que representen a la Diputacion provincial en el Congreso de higiene y demografía.

Aprobar la mocion del Sr. Puente Apechecha por la que se proponia el arriendo del contingente provincial.

Se acordó, en virtud de ella, nombrar una ponencia compuesta de los señores Vargas y Puente encargada de formular un proyecto de arriendo del contingente provincial para que pueda ser sometido a la aprobacion de la Diputacion en la primera reunion del periodo semestral.

Regreso. Ha regresado con su distinguida familia de Pinos del Valle, nuestro estimado colaborador don Agustín Caro Riaño, diputado provincial.

Mejoría. Se encuentra algo mejorado de la larga enfermedad que venia padeciendo el capitán del regimiento de Baza D. Juan Monasterio. Nos alegramos.

El general Gutierrez

Durante el dia de ayer y la noche última se permitió la entrada al público en la Capitanía general, desfilando ante el cadáver del general Gutierrez de la Cámara numerosas personas de todas las clases sociales granadinas.

En la entrada de la capilla ardiente fué preciso situar a varios soldados del regimiento de Córdoba para que evitasen la aglomeracion de gente en la morada mortuoria, donde como deciamos ayer se hallaban las coronas entre las que descollaban la dedicada por la guarnicion de esta plaza y la de los ayudantes del general Gutierrez de la Cámara Sres. Sancristóbal y Diaz de Oñate que han permanecido al cuidado de la capilla ardiente y no se han separado del Gobierno militar desde que ocurrió el triste suceso. También han acompañado el cadáver el ayudante del general Casellas (que se halla en Barcelona) Sr. Pitarque, el hijo de aquel D. Alfredo, el jefe de Estado Mayor de esta division Sr. Picazo, el teniente coronel de dragones Sr. Vida, el capitán Sr. Zamora, el coronel del octavo tercio de la Guardia civil, y otros jefes y oficiales, habiendo visitado la capilla ardiente todos los que componen esta guarnicion.

Las listas, colocadas en la entrada del piso que habita la familia del finado, continuaron llenándose de firmas por gran número de personas.

En la tarde se recibió una nueva corona, de pensamientos y lilas, dedicada por la Diputacion provincial.

El funeral.

A las doce de la mañana de hoy se celebrará en la iglesia de Santa Ana el funeral, saliendo la comitiva del Gobierno militar con direccion a aquel templo para volver despues a la calle de la Sierpe Alta donde se organizará la conduccion del cadáver a la estacion del ferrocarril.

Itinerario. El cadáver será colocado en un armon de artillería tirado por seis mulas, y en el que se colocarán las coronas que serán trasportadas a Aguilera.

El fúnebre convoy saldrá de la Capitanía, dirigiéndose por la calle de Sierpe Alta a la de Reyes Católicos, Mesones, Duquesa, San Juan de Dios, Carril de San Jerónimo, Fuente Nueva y Canasteros hasta llegar a la estacion.

El duelo.

Asistirá el clero de Santa Ana con cruz alzada, presidiendo el duelo el Gobernador militar interino coronel de artillería Sr. Lopez Dominguez y en representacion de la familia don Manuel Aguilar Tablada, que para es-

ta fin llegó anoche a nuestra ciudad.

Las tropas.

Tienen permiso para asistir al entierro todos los jefes y oficiales de la guarnicion, francos de servicio.

El batallon de Córdoba precedido de las bandas de tambores, cornetas y música formará despues del armon fúnebre, y detrás un escuadron de caballería. Probablemente irán al mando de estas fuerzas el teniente coronel de aquella arma Sr. Mondista Vasco y el de la caballería Sr. Vida (D. Jerónimo.)

Las fuerzas se extenderán por la calle de Reyes Católicos, apoyando la cabeza en la de Sierpe Alta con direccion a la Plaza Nueva.

Formarán en el entierro, llevando hachas encendidas, 15 soldados del 12 regimiento montado de artillería, 15 del regimiento de Dragones, 5 de Administracion militar y otros 5 de Sanidad.

Hasta la estacion, donde se harán las tres descargas que previene el reglamento de honores fúnebres, llegará con el cadáver la guardia del general compuesta de un sargento, dos cabos, un corneta y quince soldados que permanecerán en la estacion hasta que el féretro sea colocado en el furgon destinado al efecto.

A las siete se pondrá el tren en marcha, retirándose la guardia y siguiendo con el cadáver los ayudantes del general Sres. Sancristóbal y Diaz de Oñate hasta la ciudad de Aguilera, donde llegarán a las dos de la tarde.

«La Alhambra». Ya se ha repartido el número 5 de la notable revista granadina La Alhambra.

El sumario de este número es tan interesante como el de los anteriores, figurando en él las firmas de nuestros más reputados literatos.

La Alhambra, merced a los esfuerzos de su activo cuanto inteligente director el reputado crítico D. Francisco de P. Valladar, aumenta cada dia en el favor del público, siendo de esperar que en breve mejore sus condiciones materiales ya que la parte literaria es de lo más selecto que se puede encontrar en esta clase de publicaciones.

El precio de la caña.

Segun nos escriben de Motril los fabricantes de azúcar Sres. Larios han dado ya los precios para la próxima zafra, que serán 20 cuartos la arroba de caña de tercio y 24 la alifa.

Esta noticia ha causado gran júbilo entre los labradores motrileños.

Noticias militares.

Sorteo. En el ministerio de la Guerra se ha celebrado un sorteo para designar un comandante de Estado Mayor con destino a Puerto Rico. Le ha tocado marchar a D. Antonio Morer Rodríguez.

Se ha consultado al general Macías, gobernador general de la pequeña Antilla, si para el cargo que va a desempeñar dicho comandante puede designar en comision un teniente coronel que se le ha ofrecido voluntario.

Revista de armamento. En breve se verificará en el octavo tercio de la Guardia civil que corresponde a esta provincia una revista general de armamento. Despues de verificadas las elecciones de diputados a Cortes, se efectuará paulatinamente la concentracion para efectuar la revista en los puntos siguientes, que son los hasta hoy determinados: Granada, Pinos Puente, Loja, Motril, Campotejer, Guadix, Baza y Orgiva.

Robo. Uno de pequeña importancia se cometió ayer en la taberna, núm. 12 de la calle Narvaez (antes Puentezuelas), propiedad de Francisco Moreno.

En ocasion de hallarse éste ausente y de haber salido a la calle su esposa Gracia Guerrero, los cacos abriendo la puerta de cristales que da a la calle penetraron en el establecimiento y sustrajeron seis ó siete tripas de salchichon, valuadas en 30 peetas.

El suceso ocurrió a las diez de la noche.

Los rateros no han sido habidos.

Noticias mineras.

Registro «San Antonio». Por Real decreto de la Direccion general de Agricultura, Industria y Comercio, se ha dejado sin efecto una disposicion gubernativa por la que se declaró fenecido y sin curso el expediente del registro minero «San Antonio», quedando sin efecto tambien la demarcacion de los registros modernos «Manolos» y «Carmen», que en lo sucesivo, podrá ser rectificada, siempre que se efectúe, con anterioridad a la del antiguo registro «San Antonio».

Pertenencias. Don Miguel Caballero Fernandez, vecino de Cádiz, ha solicitado dieciocho pertenencias en la mina de plomo «San Justo y San Blas», término de Legos.

D. Vicente Calvo Solsona ha pedido doce en la mina de hierro «Carmencita», término de Itrabo y el mismo número de pertenencias en la «Isabel» de igual mineral, término de Guajar Alto.

D. Andrés Osorio Martín ha solicitado quince en la mina de zinc «Mis nietos», término de Alhama.

Diestro granadino. El novel diestro José García-Mariscal nos rueha hagamos público que no ha aceptado las proposiciones que le ha hecho la empresa de la novillada para torear el domingo próximo.

Quejas del vecindario.

Pedreas. Los vecinos del Triunfo se quejan de que los muchachos de las calles Real y de San Juan de Dios, promuevan tan grandes pedreas en aquel hermoso sitio, que frecuentemente interrumpen el paso de los pacíficos transeúntes.

Ayer, tuvieron que parar unos carros sus conductores, hasta tanto que los graciosos muchachos quisieran cesar en sus tiros.

Y lo peor es que la vigilancia no se ejerce con el rigor que debiera.

Una pareja de orden público, que ayer presenciaba la culta diversion de los muchachos, en vez de cumplir con su deber, oponiéndose al nuevo género de sport, dejó abandonado en esta tarea al guardia municipal número 32, Manuel Bueno, que recogió a los niños varias homdas con que arrojaban las piedras, despues de lo cual tuvo que retirarse, ante el furor de los muchachos que en-

gran número le amenazaron si continuaba cumpliendo su deber.

Epidemia. Segun nos escriben de Sorvilán, en aquel pueblo se han desarrollado con carácter epidémico la influenza y las fiebres tifoides.

Támese que estas enfermedades alcanzan gran incremento dado el estado de miseria en que se encuentra el vecindario, la falta de aseo y la gran escasez del erario municipal para hacer frente a las necesidades extraordinarias que lleva consigo una epidemia.

La rogativa.

Esta tarde a las cuatro saldrá en solemne procesion de rogativa por la terminacion de la guerra el Santo Cristo de San Agustín, trasladándose desde la Catedral al templo de Nuestra Patrona.

Acompañará a la sagrada imagen todo el clero de la capital y el cabildo metropolitano, así como gran número de fieles.

Académicos. Para cubrir las vacantes producidas por los fallecimientos de los señores D. Rafael Branchat y D. Manuel Obren (que en paz descansen), en la Real Academia de Bellas Artes de Granada, han sido nombrados por unanimidad académicos de número de esta corporacion oficial nuestros queridos colaboradores literario y artístico, respectivamente, D. Matías Mendez Vellido y don Diego Marín, a quienes damos la más cumplida y entusiasta enhorabuena por tan honrosa distincion.

En la misma sesion celebrada ayer por dicha Academia, en que se hicieron los referidos nombramientos, se acordó que en la próxima tomen posesion los siete académicos electos, sin perjuicio de celebrar despues las recepciones oficiales, de las cuales las más próximas serán las de los señores D. Antonio Gonzalez Garbin, don Emilio Moreno Rosales y D. Ramon Noguera Bahamonda.

La Guardia civil.

La de Almuñecar ha intervenido una escopeta al vecino Antonio Guerrero Alaminos.

Soldado socorrido. El Gobernador dirigió ayer un oficio al Ordenador de pagos de la Diputacion para que se libren 50 pesetas al soldado regresado de Cuba Lorenzo Piazas Alonso, cumpliendo así un acuerdo de la Comision provincial.

Casos y cosas.

Canalones robados. Anteanoche los cacos que tanto abundan ahora, robaron los canalones de la casa núm. 42 de la calle de Azacayas.

Desear sería que se aumentara la vigilancia en aquellos sitios.

Golfos valientes. En la plaza de la Trinidad un guardia municipal trató de detener ayer a dos golfos que andaban por allí gritando y blasfemando, con una curda espantosa, pero uno de ellos, llamado Joaquin Sanchez Fernandez, se resistió dando una bofetada al agente municipal. Este consiguió imponerse al atrevido golfo, que cuenta diecisiete años, conduciéndolo al arresto en union de su compinche Francisco Gonzalez, de la misma edad que el valiente colega.

Vinajeros. Ha regresado a Málaga D. Gerardo Wau Datke.

NECROLOGIA

El dia 13 falleció en La Mamola, la señora D.ª Guadalupe Alonso Blasco, esposa del alcalde de aquel pueblo, D. José María Domingo.

La finada era un modelo de esposas y de amigas, cuyas relevantes cualidades la hicieron muy querida de cuantas personas tuvieron el placer de tratarlas.

Su muerte ha producido verdadero sentimiento en La Mamola.

Dios tenga en su seno el alma de la señora Blasco y conceda resignacion a su apreciable familia para sobrellevar tan rudo golpe.

Dasatiempo

Solucion al anterior: Tomado. CHARADA EN ACCION.



El Eco de la Moda.

Se ha puesto a la venta en la Administracion de este diario (Reyes Católicos, núm. 8, principal), el bonito ejemplar número 11 de esta preciosa revista.

El figurin iluminado es un cuerpo «Copelia» y un abrigo para bebé de dos años.

Patron cortado al tamaño natural es de una bonita camiseta «Réjane». 15 céntimos ejemplar.

Dr. Martin, Catedrático de partos y enfermedades de la mujer de esta Facultad. Gabinete de reconocimientos y consultas establecido en la Carrera de Genil, 87. Lunes, miércoles y viernes de doce a dos de la tarde.

Se venden tres estantes para biblioteca, muy baratos.—Darán razon, Jardines, 38.

MODISTA.

En breve llegará a esta capital la conocida modista doña Consuelo Cervera, que viene de Paris con una preciosa coleccion de trajes y sombreros para la próxima estacion.

Permanecerá solo dos dias, que serán el 17 y 18 del corriente, en el Hotel Alameda.

Mil pesetas al que presente Capullos de Sándalo mejores que los del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Alcance postal

Un hombre herido. En una botillería de la Rambla de Santa Mónica en Barcelona se hallaban de juerga varios jóvenes, suscitándose una reyerta, de la que resultó gravísimamente herido de una ouchillaca en el abdomen uno de aquellos, llamado Tomás Aldelessa.

Para los yankees. Un telegrama de Londres dice que un representante de los Estados Unidos en aquella capital ha firmado el contrato para la adquisicion de los cruceros del Brasil que llevan los nombres de Amazonas y Almirante Abreu.

La alianza. Se dice en Madrid que despues de varias conferencias que el Sr. Sagasta ha celebrado con algunos personajes políticos y entre ellos con el Sr. Silveira, se acordó la alianza entre España y Alemania y esta fué definitivamente acordada en una conferencia que con la Regente celebraron los Sres. Sagasta, Gullon y Leon y Castillo. A este rumor, se enlazó como consecuencia el de haber mandado Alemania cruceros a los puertos de la Habana y Manila.

Carta de un filipino. Madrid 14.—El filipino Isabelo Reyes ha escrito una carta contestando a un artículo del padre Vigil, obispo de Oviedo.

Dice Reyes que los filipinos desean se haga extensiva al archipiélago la Constitucion española.

Que no se diga—exclama—que España es madrastra de Filipinas.

Dessamos—añade—representacion parlamentaria.

La política que haya de seguirse en el Archipiélago es necesario que sea expansiva.

Es preciso no torturar a los supuestos laborantes para que, despues de absueltos, los utilice el general Primo de Rivera, y forme con ellos batallones de voluntarios.

Los frailes—continúa diciendo Isabelo—se equivocan suponiendo a los hombres ricos, ilustrados y prestigiosos de Filipinas incompatibles con la paz y prosperidad del país.

Encomienda. Se ha firmado el decreto concediendo la encomienda de Isabel la Católica al secretario de la embajada española en Washington Sr. Dubso.

Almuerzo. Los amigos particulares del señor Canalejas le han obsequiado con un almuerzo en el restaurant Miramar de Valencia.

Un parricidio. En la calle Altamirano de Madrid, una mujer, recién separada de su marido, fué a ver a éste y le pidió sus ropas. Trataron disputa agriándose la cuestion en términos tales, que el esposo dió a su mujer dos cuchilladas dejándola muerta en el acto.

La Bolsa. Madrid 15.—Apertura: Paris 53'21 Lóndres 00 00. Barcelona 61'20.

Paris, despues de la apertura, envía el cambio de 52'31; despues reacciona a 53.

Aquí comenzó a operarse sobre interior, en el Banco, a 61'60. En la Bolsa ha fluctuado el cambio de este valor entre 61'55 y 61'10.

El exterior continúa ofrecido. Filipinas de 91'20 a 91'60.

Los demás valores no ofrecen notorias alteraciones.

Los Francos elevanse a 40'50 y continúa la demanda.

En el mercado predominan las malas impresiones.

A las cuatro. Interior fin corriente 61'20. Próximo 00'01.

Telegramas. Barcelona (3 tarde) 61'20. Exterior 74'95.

Paris: Exterior 53'00. Lóndres 00'00.

Firma. Se han firmado los siguientes decretos:

Concediendo autorizacion al ministro de la Gobernacion para adquirir material con destino al Congreso internacional de Higiene.

Aprobando la cesion que hace el Estado del edificio que ocupó el ministerio de Fomento.

Prorrogando la eleccion de senadores en Canarias hasta el dia 12 de abril próximo.

Tambien se ha firmado la jubilacion del gobernador Sr. Casasola.

Bien hecho. Asegúrase que de los buques yankees han desertado 22 tripulantes españoles.

El «Montserrat». Desde la Habana telegrafan diciendo que el vapor «Montserrat» ha dejado el puerto de Cuba, antes de llegar al puerto de la Habana 1.097 soldados pertenecientes a los últimos refuerzos enviados desde la Península.

Contra la benemerita. Telegrafan de Burgos dando cuenta de haber sido capturados cuatro tratantes en ganado que desobedecieron a la guardia civil, desarmaron a un guardia, le hirieron en la cabeza y le arrojaron a la vía. El guardia se encuentra en grave estado y ha declarado todo lo ocurrido.

Para la Marina. Para la funcion que ha de celebrarse en el teatro Tacon de la Habana a beneficio de la marina se venden los palcos a diez centenes. Cálculase que se obtendrá un producto de 50.000 pesos.

Suicidio. Se ha suicidado en Valencia, plaza de la Jordana, un maestro de segunda enseñanza, por deudas contraídas en el juego.

Crimen misterioso. Un telegrama de Murcia comunica que un individuo llamado Cayetano Molina que desapareció de su casa el martes de Carnaval, ha sido encontrado cadáver en el río Segura. El cadáver de Molina presenta una mancha de sangre en el pecho.

Boletin del maestro.

Liga profesional de maestros de esta provincia.—Por orden del señor Presidente de esta Junta queda suspendida la reunion anunciada para hoy jueves y se volverá a celebrar el domingo 20 a las tres de la tarde en el local Fomento de las Artes para tratar asuntos de interés y firmar la solicitud dirigida al Excmo. señor Ministro de Fomento.

Se ruega a todos los maestros que deseen firmar dicha solicitud y en particular a todos los señores que constituyen la Junta no dejen de asistir a la anunciada reunion.

Los maestros de los pueblos que no hayan manifestado su adhesion y deseen ser incluidos, pueden hacerlo antes del dia 21 dirigiéndose al señor Presidente de esta «Liga profesional». D. Juan R. Gomez Tejada, Mesones 5, Granada.—El secretario, José Garde Amador.

Desde Motril. La Sociedad de Salvamento de naufragos ha confirmado los nombramientos de los señores que componen en esta ciudad la Junta local, habiéndose constituido esta bajo la presidencia del notario eclesiástico D. Francisco Lopez Jimenez, presidente tambien de la Delegacion de la Cruz Roja.

Los sermones de Cuaresma, a cargo del virtuoso y activo párroco D. José Cambil atraen, los viernes y domingos, a esta Iglesia numerosos fieles que tributan al digno presbitero muchos y justos aplausos por su reconocido celo y actividad. Al mismo tiempo que cumple aquí el Sr. Cambil los deberes de su ministerio, atiende a la Iglesia de Torrenueva a donde se traslada frecuentemente para explicar la palabra divina.

Continúan con muy buen éxito las representaciones de la compañía Portillo en el teatro Calderon. En las obras representadas anoche, que fueron La restauracion, Los puritanos y El tambor de granaderos, alcanzaron grandes aplausos la tipla señorita Lopez, la señora Reparez, los señores Leon y Portillo y los artistas que tomaron parte con estos en las obras citadas.

Han comenzado los ensayos de un drama, titulado Golpe de mar, original de un conocido abogado y literato motrileño. Se dice que la obra es muy notable y se asegura un gran triunfo para su autor que lo es tambien de una aplaudida comedia.

Los productos de las representaciones que obtenga el nuevo drama, se destinan a los pobres de Motril.

La marquesa de Siquilache, que hace algunos dias llegó a esta para ponerse al frente de su fabrica azucarera, es muy visitada por las más distinguidas personas de Motril, donde, como es sabido cuenta con generales simpatias. Acompañan a la distinguida dama, la señora de Diaz Martin, y su sobrina la hija del excapitan general de Puerto Rico, D. Sabas Marin.

EL CORRESPONSAL. 13-Marzo 1898.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid. EL IMPARCIAL.

Afirma que ha recibido dos telegramas de New-York, pero dice que no los publica. Añade que el gobierno los conoce, y que se refieren a opiniones de importantes personajes yankees, que pretenden asustarnos con preparativos de guerra.

EL GLOBO. Dice que nada quiere aventurar acerca del informe que dará la comision americana encargada de dictaminar sobre las causas que motivaron la voladura del «Maine».

EL TIEMPO. Aplauda la discusion de la prensa respecto al problema internacional. El gobierno es el único a quien se confía—dice—la resolusion del problema internacional y el cuenta con los elementos necesarios para resolverlo.

EL PAIS. Dice que rechaza a los candidatos que representen a los republicanos.

La prensa francesa. LE GAULOIS.

Estudiando las probabilidades de un conflicto entre España y los Estados Unidos, compara las fuerzas navales españolas con las yankees y reconoce la superioridad de nuestra armada, cuyos marinos están reputados de héroicos.

«Interview» con Sobral. El Diario Mercantil de Barcelona, publica una «interview» con el Sr. Gonzalez Sobral, ex-agregado naval de España en Washington.

Este ha dicho que Mac-Kinley no quiere la guerra, pero que el populacho y las Cámaras la quieren a toda costa, no habiéndose declarado ya gracias a los esfuerzos del presidente. Cuando se dijo que la escuadra española iba a New York hubo gran pánico en la Bolsa. El asunto del Maine producirá seguramente reclamaciones.

Dice que Amblard y Govin se comprometieron al desarme de los voluntarios, y que la marina mercante yankee carece de disciplin.

Si se declara la guerra, los buques «yankees» se situarán en el Estrecho de Bahama.

La prensa inglesa. La prensa inglesa considera ridiculo que habien los «yankees» de declarar la guerra por la voladura del Maine. Dice que los aprestos militares que hacen los «yankees» en la costa del Atlántico son ridiculos, pues España no habria de realizar desembarcos en caso de guerra. Además esto evidencia inferioridad de la marina «yankee» con respecto a la española.

Cartera de Granada. La Alhóndiga. Se vendieron ayer 173 quintales métricos de trigo, de 29 a 30'50 pesetas quintal.—Quedó una existencia de 1.865 quintales.

La cobada de 23'50 a 24; las habas de 24 a 25; el maíz de 25 a 26.

Carnizacion. Se cortaron ayer 3 reses mayores a 1'55 pesetas kilo, y 1 ternera a 1'72 y 23 borregos a 1'45.

Pagos en la Delegacion.

Para hoy están señalados los siguientes: A D. Gabriel Fernandez, personal de carabineros.

A D. Juli Vilchez, suministros. El tiempo. La temperatura máxima de ayer al sol fué de 25'2 y a la sombra 13'0.—La mínima el aire libre 3'8. Soplo viento, S. O. Pronóstico del tiempo, bueno.

Servicio de la plaza. El ordenado para hoy es el siguiente: Parada, Córdoba.—Jefe de dia, don Manuel Mendí la Vasco, teniente coronel de Córdoba. Imaginaria, D. Francisco Villa Real Ceivetto, teniente coronel de artillería.—Vista de hospital y reconocimiento de provisiones, Santiago, cuarto capitán, D. R. don Alonso Ocon.—Talla en el Ayuntamiento, dos sargentos de Córdoba con el primer teniente del mismo cuerpo D. Juan Sierra Martin.—De orden de S. E., el capitán Mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Mercancías. Ayer llegaron al muelle de la estacion de esta capital las siguientes: Alamos. Dos bultos de esguardiente, para Rojos.

Barcelona 2, quincalla, Palacios.—1, mercería, Herreros.—1, sombreros, Molina.

Dos caminos, 8, dinamita, Moreno.—15, id., Minogorri.

Madrid, 2, tejidos, Reina.—1, chocolate, Morales Villatoro.—3, papel, Pericás.—1, tejidos, Gil de Tejada.—1, corveza, Lardell.—2, aguas, Santos Perez.

Pinto, 2, chocolate, Castro. Parages, 55, bacalao, Herrera. Santander, 1, café, Saenz.—1, curtidors, Tuxet.

Valencia, 2, embases, Villanova. Empalme, 20, petróleo, Moreno.—5, id., Molina.

Santucar, 1, vino, Lazuen. Sevilla, 3, chapas, Rodriguez. Málaga puerto, 3, cables, y 4, material, Electricidad.—60, almidon Gutierrez.—10, asiadores, Lebon.—2, pelo, Padal.—1, id., Garzon.

Málaga central, 4, azúcar, Montalegre. Antequera, 1, tejidos, Cayuso.—1, badanas, Llamas.

Cabeza Vaca, 4, eribado, Rodriguez.—1, id., Garcia.—1, cck, Limones. Valdepeñas, 193, abono, Palacios.—1, vino, Puente.—1, id., Moreno.

Seccion religiosa.

Cartera del Clero. Vacante. La sacristania de la parroquia de Valdeganga (Guena), dotada con la tercera parte de la asignacion del culto correspondiente a la fabrica y demás derechos

CAMBIOS. Londres, 8 dias vista. 35'44 Paris, 8 dias vista. 40'00 BOLSA DE PARÍS. 4 0/0 exterior. 53'81

Recluta de marineros. Madrid 16 (8-10 noche.) Un telegrama de Cayo Hueso comunica que en aquella poblacion se ha abierto la recluta de marineros con destino a los nuevos buques adquiridos por el gobierno de los Estados Unidos.

La comision yankee. Madrid 16 (8-10 noche.) Telegrafan de la Habana dando cuenta de un hecho que está siendo muy comentado.

Inesperadamente ha embarcado a bordo del buque de guerra yankee «Mongrave», la comision que fué enviada por el gobierno norteamericano con objeto de que investigara las causas que produjeron la catástrofe del «Maine».

Canards. Madrid 16 (9-45 noche.) «The New-York Herald», uno de los periódicos yankees que más rabiosamente defienden la causa de los enemigos de España, y que con más frecuencia acoge en sus columnas los mayores embustes, contra nuestra nacion, ha publicado en su último número una serie de noticias acerca del levantamiento de Filipinas.

Dice el periódico neoyorkino que los insurrectos tagalos asesinaron a cuatro sacerdotes españoles cerca de Bolinao. Añade que este poblado cayó en poder de los rebeldes, quienes pusieron empeño en conservarlo, razon por la que, el general Monet tuvo que sostener cinco sangrientos combates con los filipinos, que al fin abandonaron el poblado.

Dice, por último, el periódico aludido, que Aguinaldo y otros importantes cabecillas han conseguido desembarcar en el Archipiélago filipino. Créese que son falsas las noticias apuntadas.

La recaudacion en Cuba. Madrid 16 (9-45 noche.) El general Blanco ha telegrafado al Gobierno comunicándole que en las Aduanas de Cuba se ha recaudado el anterior mes de febrero doble cantidad que en igual mes del año anterior.

La escuadrilla. Madrid 16 (9-55 noche.) Un telegrama de Las Palmas (Islas Canarias) comunica que ha fundeado en aquel puerto la escuadrilla de torpederos y destroyers que navega bajo el mando del Sr. Villamil.

Tratado hispano-yankee. Madrid 16 (9-55 noche.) Hoy se ha reunido la Junta de Aranceles, ocupándose principalmente del proyecto de

tratado comercial hispano-yankee. Los reunidos acordaron declarar que es conveniente la celebracion del referido tratado, y que puede concederse a los Estados Unidos la segunda columna del Arancel, a condicion de que esa potencia otorgue a España análogos beneficios.

¿Retroceden? Madrid 16 (10-30 noche.) Los últimos telegramas recibidos de Washington presentan a Mac-Kinley muy inclinado hacia la paz con España, para asegurar la cual se añade que dispone de bastantes elementos.

Segun los telegramas a que me vengo refiriendo, supónese que en las conferencias que celebraron Mac-Kinley y el representante de la Compañía Trasatlántica, Sr. Ceballos, se buscó una fórmula de inteligencias entre España y los Estados Unidos y entre el Gobierno cubano y los insurrectos.

Tambien se habló del medio de que varios sindicatos europeos garantizaran la deuda española. Créese que este cambio de actitud obedece a las simpatías que las potencias están demostrando a España, y sobre todo a las frases que se atribuyen al emperador Guillermo.

Lo del «Maine» Madrid 16 (10-30 noche.) La Reina ha deseado conocer el informe de la Comision yankee sobre la catástrofe del «Maine». Al efecto, lo preguntó a los ministros, quienes contestaron que lo ignoraban.

Visita. Madrid 16 (10-30 noche.) Hoy ha cumplimentado a la Regente la comision militar chilena, recién llegada a esta Corte con objeto de obtener autorizacion para visitar nuestros principales establecimientos militares.

Mineros bilbainos. Madrid 16 (10-30 noche.) Telegramas de Bilbao participan que aumenta la gravedad del conflicto minero.

A más de los que habia, hoy se han declarado en huelga 700 mineros de aquella region. Siguen las precauciones en prevision de que se repitan los acontecimientos de ayer.

El «Pelayo» Madrid 16 (10-30 noche.) Hoy ha marchado con rumbo a Tolon el transporte de guerra «General Valdés», llevando a bordo la tripulacion del magnífico acorazado español «Pelayo», al que acaban de reformar y artillar con los últimos adelantos de la artillería y la arquitectura naval.

El «Pelayo» se incorporará muy en breve a la escuadra de instruccion. Consejo de ministros. Madrid 16 (11 noche.)

Bajo la presidencia del señor Sagasta se ha celebrado hoy Consejo de ministros. El Sr. Sagasta pronunció un discurso, exponiendo el estado general de los negocios

interiores y exteriores del país, y al hacerlo de esta manera, el Sr. Sagasta prodigó sus acostumbrados optimismos.

Se tomaron entre otros acuerdos de menor interés, los siguientes: Los Sres. Groizard y Correa fueron encargados de estudiar una grave cuestion de competencia, entre la jurisdiccion, ordinaria y la castrense, y que actualmente se halla en estudio por el Consejo de Estado.

Tambien se aprobó un crédito de 6.515.586 pesetas, con destino a gastos del ministerio de la Guerra.

En Bolinao. Madrid 13 (11 noche.) Un telegrama de Manila dice que se ha acordado el amarrado del cable de Bolinao, en Manila.

Ultima hora. Polo de Bernabé. Madrid 17 (2 madrugada.)

Se reciben telegramas de Washington dando cuenta de interesantes declaraciones hechas por el Sr. Polo de Bernabé, nuevo representante en los Estados Unidos, acerca de los sucesos antillanos.

Segun dichos telegramas el representante español ha manifestado al subsecretario de Estado, Mr. Day, que España concederá una reparacion, si se le demuestra que tuvo responsabilidad en el suceso del «Maine».

Añadió que la conducta de los Estados Unidos, enviando a Cuba buques de guerra y haciendo preparativos belicosos, dificulta el arreglo de la cuestion cubana por la autonomia.

Las anteriores declaraciones han dado motivo a numerosos comentarios en los círculos de esta Corte.

Los portugueses. Madrid 17 (2-30 madrugada.) El Gobierno portugués se niega a vender a los Estados Unidos varios buques de guerra que para él se están construyendo en Inglaterra y Francia.

La actitud del Gobierno portugués está siendo objeto de muchos aplausos en Madrid.

Combate. Madrid 17 (3-15 madrugada.) Un despacho de la Habana participa que la columna del general Palanca, con el escuadrón de Camajuani, con fuerza de infantería de Arapiles y una seccion de artillería, batieron el último sábado, en Magajut, las partidas de Máximo Gomez y de José Miguel Gomez, que mandaba 200 infantes.

Estos hicieron resistencia a los ataques de nuestros soldados, mas pronto empezaron a vacilar, declarándose en desordenada fuga. Dejaron sobre el campo numerosos muertos.

Nuestros soldados tuvieron las siguientes bajas: tres muertos y heridos, graves el capitán Coca y seis individuos más, y heridos leves, siete, entre ellos, el teniente Martinez.

Un periódico yankee. Madrid 17 (2-45 madrugada.) «The New-York Herald» afirma en su último número, segun noticias de los Estados Unidos, que el presidente Mac-Kinley ha declarado prefiere el fracaso ignominioso de su gestion, antes que asumir la responsabilidad de una guerra con España.

Manifestacion obrera. Madrid 17 (3-15 madrugada.) En Bilbao se ha celebrado una manifestacion pública en señal de sentimiento por las víctimas de la colision ayer ocurrida entre los mineros y los miñones, de que oportunamente de cuenta.

El acto ha sido imponente. Han asistido unas doce mil personas de todas las clases sociales, predominando el elemento obrero.

Los manifestantes llevaron coronas al cementerio para depositarlas en la sepultura del minero que ayer murió en una de las cargas de los miñones.

Se pronunciaron ante ella varios discursos en elogio del finado y protesta de lo ocurrido. Nuevos telegramas recibidos de Bilbao, hablan de cuatro muertos, 17 heridos y 150 contusos.

Esto ha hecho suponer que ha tenido lugar una nueva refriega en la poblacion vizcaína.

Almodóbar.

El mundo oficial. Vacantes. En la Junta del puerto de Málaga una plaza de obras públicas dotada con tres mil quinientas pesetas anuales.

Tambien se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Totolan dotada con 999 pesetas anuales.

Concurso. La Comisaría de Guerra de esta plaza, anuncia para el día 4 de abril un concurso para la adquisicion de harina, carbon, leña, cebada, paja, aceite, petróleo y otros artículos.

Aprovechamiento de montes. Las subastas del aprovechamiento de leñas de los montes de Gor han resultado desiertas.

Arbitrios. Para cubrir el déficit de 19.000 pesetas que le resulta en su presupuesto, la Junta municipal de asociados y el ayuntamiento de Motril ha acordado establecer arbitrios extraordinarios sobre artículos de consumo, no tarifados.

Amillaramientos. Los sspécies al amillaramiento, respectivos al corriente ejercicio económico, han sido terminados por los ayuntamientos de Guejar Fondon y Gullar Vega.

Listas electorales. El ayuntamiento de Gambia la Grande ha terminado, en definitiva, la lista de compromisarios para la eleccion de senadores.

Llamamientos. El juez de instruccion de Motril llama a Francisco Aguilera Molina.

El de Izalzal al procurador que fué de esta Audiencia y Juzgado D. Antonio Jimenez Lopez, y a Juan Molero Lopez (a) «Morillo».

El alcalde de Pitres llama a Ramon Lupiáñez Escobar, mozo del reemplazo de 1895.

Padron industrial. Los ayuntamientos de Almuñécar y Gambia la Grande, han efectuado las rectificaciones del Padron industrial, respectivas a este ejercicio.

Pérdida. El domingo 13 del actual se extravió por la tarde en el carmen de la Cruz de Quirós (Carril de la Lons), un perrito de aguas.

La persona que lo presente en la calle de Gracia número 27 se le gratificará.

ELECTORES Decid a vuestros representantes a Cortés, que para dar prueba de su patriotismo, solo os obsequien con vinos españoles y especialmente con CHAMPAGNE CODORNIU.

Acontecimiento mercantil. Se ha inaugurado en la antigua tienda LA ESPERANZA, Zocatin, 11, la importantísima realizacion de los géneros salvados del incendio de los almacenes de LAS AMERICAS.

Las ventas son al contado y no se dan muestras ni géneros a vista. La entrada por la Alcaicería. Horas de venta, de diez de la mañana a seis de la tarde.

EL POLO. Sucursal de El Leon Español 27, Plaza del Carmen, 27. Almacén de vinos y aguardientes al por mayor y menor.

Desde el día 15 de marzo queda abierto este establecimiento al público, desahucando su dueño tan solo adquirir una numerosa parroquia, a cuyo fin vende a unos precios baratísimos toda clase de vinos, anisados y licores.

Llamamos la atencion principalmente sobre los vinos de Valdepeñas, de la costa de 12 a 17 años y estuches de lujo con una botella de rico Jerez a 7 pesetas uno.

Se sirve a domicilio. Teléfono, núm. 58. EL LEON ESPAÑOL, Café-Restaurante y baños templados permanentes. Conciertos todas las noches.

Pérdida. Ayer miércoles por la mañana, desde la Carrera de Genil por la Puerta Real a la calle de Salamanca se extravió a un pobre jornalero un billete de 100 pesetas, que llevaba para hacer un pago.

La persona que lo haya encontrado puede devolverlo en la calle Ancha de las Angustias, núm. 4, seguro de que hace una buena obra por tratarse de una persona que no tiene otros bienes, que su honra.

EL TELEFONO. Préstamos. Mariana Pinóda, número 5, (por la Plaza del Carmen.)

LA PLUMA DE ORO. LLAMAMOS LA ATENCION sobre el anuncio que publicamos en la cuarta plana.

El Cañon. CALZADOS para señoras y caballeros a precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO a mitad de precio que en todas las zapaterías.

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA. Ostras vivas DE BOO.—Se venden a 6 reales docena, en Las Colonias, calle de Mesones.

LA SULTANA. Reyes Católicos, 27 GRANADA.

Precio fijo.—VENTAS EN LIQUIDACION.—Precio fijo. Habiendo decidido seguir el negocio al detall en este establecimiento, participamos a nuestra clientela y al público en general, que en lo sucesivo en esta casa encontrarán cuantas novedades puedan desear en géneros nacionales y extranjeros, los cuales se venderán a precios de liquidacion, que es el sistema de venta que se tiene establecido, y por lo que aconsejamos visiten esta casa antes que ninguna otra.

Para la presente temporada de SEMANA SANTA se han recibido magníficos surtidos en damascos de seda negra alta novedad desde 3 pesetas metro en adelante; rasimir y paño de Lyon, desde 4 pesetas metro. Armures lana y seda, armures de lana y de union desde 4 y 1/2 rs. metro. Velos blonda e imitacion, Chantilly y rusos. Velos tohalla y de forma, desde lo más barato hasta lo más rico. Velos tohalla de tul, ceneta, alta novedad. Tal ruso y todo cuanto pueda desearse en novedades para señoras.

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS DE CABALLEROS. Elasticotin, armures, tricots, jergas, vicuñas y todo cuanto pueda desearse en negro y color.—Sastrería montada a la altura de las mejores, donde se confeccionan toda clase de prendas a precios económicos.

Ventas al contado.

AVISO. Pronto recibirán los numerosos señores abonados a la gran ILUSTRACION ARTISTICA, única en su clase en España y que puede competir con las mejores del extranjero, un magnífico tomo lujosamente encuadernado, de los cinco que regala dicha ILUSTRACION durante el año. El gran periódico de modas el Salon de la Moda, que dicha ILUSTRACION regala tambien sus señores abonados, es el más autorizado e indispensable a las familias.

En vista de que muchísimos señores desearan suscribirse a dicha ILUSTRACION y no lo habían por ignorar los puntos de suscripcion en Granada siguientes: Librería de Eugenio Pons, Plaza Nueva 7, y Librería de Horacio Almeyda, Mesones 34. LA ILUSTRACION ARTISTICA, se publica un número todas las semanas y solo vale UNA PESETA.

Academia preparatoria. LLAMAMOS LA ATENCION sobre el anuncio que publicamos en cuarta plana.

Labradores. Deposito para la venta de semilla de remolacha y alambre de parrales. En la forretería de MANUEL DEL SAZ, MESONES 41.—GRANADA.

Un perfume y un cosmético. La superantioceolencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman ha hecho que sus cualidades como cosmético hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como locion para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es tambien un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso y vértigos los previene a los compradores ver si las palabras «Agua Florida de Murray y Lanman, droguistas, New-York» están grabadas de relieve en el vidrio de cada botella. Sin esto ninguna es legítima.

Regaliz Pectoral n. B. A BASE DE ALQUITRAN. La Superioridad de esta pasta sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. Precio de la caja: 3 REALES en todas las farmacias.

Debe elegirse La Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: L. LE BEUF.

Subasta. Por disposicion de los Sres. Albacens testamentarios del Sr. D. Cristóbal Esteban Asencio se anuncian en subasta extrajudicial las fincas siguientes en esta capital.

Una casa caño de Mano de Hierro número 23 retasada en 11.080 pesetas. Otra núm. 21 de la misma calle retasada en 2.800 pesetas. Otra núm. 15 en la misma calle retasada 2.000 pesetas.

Y otra núm. 1, calle de los Colegios retasada en 6.600 pesetas. La subasta tendrá lugar en la Notaría del Ldo. D. Francisco Sanchez Castro (Alcaicería), a las doce del día 18 de los corrientes, habiéndose ya bajado el 20 por 100 de los valores con que fueron antes anunciadas y no hubo licitadores. Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan en dicha Notaría.

Acites de Niza y Marsella, REFINADOS para mesa.—Lata de 13 litros, 25 pesetas.—Por litros, a 3 pesetas litro. En LAS COLONIAS, Ruiz Galvez.—Mesones.

216 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —Eso es imposible. —No tanto como creéis. —Yo conozco la historia de mi madre. —Ya, y habréis visto en ella que yo, cediendo a sus ruegos y a sus lágrimas, robé su hijo a don Guillen y le llevé a don Isabel. —Y bien ese hijo soy yo; don Isabel y don Guillen me han reconocido solemnemente. —Estaban engañados, y yo puedo deshacer esa equivocacion; por ejemplo, puedo decir al rey con pruebas incuestionables: «Cuando llegué a Granada de vuelta de Madrid con el hijo de mi prima, que era mi amante, tuve celos y unos celos crueles; aquel niño era el fruto de un matrimonio que me desgarraba el alma, y no tuve valor para arrostrar todos los días la presencia de aquel niño; era fácil en aquella tierna edad un cambio, y me di a buscar la posibilidad de efectuarlo. Y lo encontré. Había en la calle de Gumiel en el Albaicín una morisca que criaba en secreto un niño de la misma edad que el hijo de don Isabel; tenía como él los cabellos y los ojos negros, estaba en la lactancia como el otro, y ya sabéis que en los tres primeros años de la vida se varía mucho. Supe que aquel no era hijo de la morisca, sino fruto de un amor misterioso habido entre don Fernando de Córdoba y de Valor y una doncella cristiana de las Alpujarras. Una parienta próxima había encubierto aquel dísclulo, y el niño, para evitar compromisos por imprudencias de la madre, fué trasladado a Granada y entregado a una morisca para que lo lactase. Entonces prometí cuanto pude a la tal nodriza, la di un resguardo que la garantizase del trueque, que se justificó de una manera puesta fuera del alcance de la ley, por sí la amante de Aben-Humeya ó el mismo reclamaban el niño en tan corto plazo que pudiese reconocerse, y trocamos; de modo que vos sois hijo de don Fernando de Córdoba y Valor, y os llamáis legítimamente, no Martin Gil ni don Juan, si no Ben-Yaschem; y ese desdichado y noble jóven, preso por vos en la Inquisicion, es real y efectivamente don Juan de Maneses y Silva. —¿Y cómo don Isabel de Silva y Mendoza no reconoció su engaño? —¿Decís que conocéis la historia de esa señora. —La he leído escrita de su mano. —Pues bien, recordad que no se reunió a su hijo sino tres años despues de haberla arrebatao de la tumba su primo don Gaston, que durante todo ese tiempo tuvo oculto al niño, a vos, el hijo del moro, que se engañó tambien, puesto que no se unió a su madre sino cuatro años despues, y hubiera recono-

217 MARTIN GIL. —¿A qué extremo, caballero? —A usar para con vos donde quiera que os cogiese, de mi oficio de verdugo. —Es decir, contestó con una calma admirable Martin, que estais resuelto a cortarme la cabeza. —No, sino a ahorcaros. —¡Diablo, diablo! pues haciendolo ahora que podeis, añadió con su eterna calma Martin, porque os anuncio que si me dejais adquirir fuerzas os ahorcaré yo, no tambien como quisiera y como podría a no haber olvidado las buenas lecciones que me disteis en Granada. —Trato hecho, Martin, dijo don Gaston cerrando el cofre que habia acabado de arreglar y con una calma que nada tenia que envidiar a la de Martin Gil; ó vos ó yo. —Es tan comun que los hombres varien de pensamiento en un cambio de fortuna, que Martin Gil, hombre como sabemos que se engañaba muy poco, conoció que estaba irremisiblemente perdido, desconfió de su suerte puesto que ya le habia faltado una vez su espada, y temió a don Gaston, a aquel hombre terrible en cuyas manos se habia encontrado al despertar de un ensueño funesto. Creía como en un fanatismo que el dinero todo lo puede, y poseedor aun de un hermoso tesoro cuyo lugar él solo sabia, pensó en alcanzar por la ambición

220 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. fantásticos que solo existían en su imaginacion. Cuando aquel estado febril desapareció, encontróse débil, prostrado en un lecho a merced de dos hombres enmascarados a quienes no conocia, mudos y terribles como dos espectros. Había sanado, en fin, de una manera milagrosa, y se hallaba en la convalecencia, pero muy débil por la gran cantidad de sangre que habia perdido; tratábasele admirablemente en cuanto a mantenimientos, pero con severidad y vigilancia. Llegó, en fin, como hemos dicho, el primero de octubre de 1578. Eran las tres de la tarde cuando de repente un doble general de campanas en toda la ciudad rasgó el espacio y llegó hasta el lecho de Martin Gil que se incorporó. Don Gaston de Silva, enmascarado siempre, se ocupaba en arreglar un cofre y en poner en orden algunos papeles, y al clamor de las campanas se levantó tambien sobresaltado y abrió una ventana. Parábanse las gentes en la calle, preguntábanse y se separaban tristes y silenciosas. Un correo habia traído una nueva fatal desde los reales de Bajé. Don Juan de Austria habia muerto. Don Gaston oyó aquella nueva con indiferencia, se habia endurecido terrible-

221 MARTIN GIL. 218

222 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. como VIII 219

223 MARTIN GIL. 219

Malos de ORINA. Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrofechas. Rotura y espalición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cálculos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, cistitis, etc. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada. Consultas diarias gratis y por correo los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada. Consultas diarias gratis y por correo los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

SORDOS. Quien lo sea es por queres; 300 soridos, 300 curas. Contra soridera del Dr. Thompson, de New-York. Infalible en todas las sorideras, ruidos, zumbidos, ruyos, etc., sin peligro y agradable. 4 pesetas caja. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada. Consultas diarias gratis y por correo los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

IMPOTENCIA. Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad, Histerio Nervioso, Parálisis, Roblandamientos. Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas frasco. Consultas gratis y por carta los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada. Consultas diarias gratis y por correo los de fuera al Gabinete de Medicina de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

INTERESANTE á todos cuantos sufren de TOS, BRONQUITIS, CATARROS y RESFRIADOS antiguos mal curados. Un catarro descuidado ó defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen á veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado á menudo ocurre también que se forman tubérculos los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen los pulmones, y cuando llegan á supuración son el foco de la desorganización de las células del pul-

mon, ocasionando en ellos amplias pérdidas de sustancia que engendran lo que se llaman cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez, sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los esputos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración copchosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se le ve extinguirse en la plenitud de su razón. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega á prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal á tiempo si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo mejor es dominarle desde un principio. Mezclando una cucharadita de Alqui-

tran de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias, y droguerías de España, con cada vaso de agua ó bien de la bebida que se use á las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta á contener los progresos de la tisis y aun á curarla; pues en este caso el alquitran se opone á la descomposición de los tubérculos y á poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien: las curaciones numerosas operadas con dicho medicamento, aún en casos varidamente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que algunos industriales aprovechándose algunas veces de cierta seme-

janza en la cuestión de nombre buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no solo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquitran producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquitran de Noruega y el mas puro, á pesar de su elevado precio; mientras que los fabricantes á que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan á curar. Es, pues, abusos altamente indeseables si queres curaros las bronquitis, catarros, resfriados antiguos mal curados, y aún

el asma y la tisis, especificar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es Alquitran de Guyot; debiendo al propio tiempo asegurarse, á fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquitran Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, que desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación á dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación, y que tiene naturalmente su importancia, es el precio módico á que se vende, pues

basta fijarse en que cada frasco de Alquitran Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 á 15 litros de agua de brea ó de bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento vendrá costándole de 10 á 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá á simple vista, que si el primer término ha de atribuirse á la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquitran Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido á ello el precio moderado á que se vende. P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de brea, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquitran puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

Francisco Fernandez y Cia. Centro General de Negocios. MENDEZ NUÑEZ, núm. 12, (antigua calle de Navas.) GRANADA. Representación de Ayuntamientos, habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos. Ama de cría, con leche fresca, para casa de los padres. — Darán razon, en Otura Francisco Velasco Urbano, calle de Zacatin vinda.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT. Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición esta comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Capsulas, Granulado. Deposito en PARIS: 8, rue Violonny; y en las principales Farmacias de España y América.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los Médicos. DOS FORMULAS. I. — CARNE-QUINA. II. — CARNE-QUINA-HERRO. En los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencia, Continencia de París, Miel, mientos Fibriles ó Influenza. En los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fibrosis de las Colonias y Malaria. Estas dos formulas existen tambien bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito é igualmente muy recomendables por el mundo médico. CH. FAVROT y Cia. Farmacéuticos, 102, R. Richelieu, París y todas las farmacias.

La Urbana. Compañía de Seguros contra incendios. FUNDADA EN 1888. Domicilio social, calle Le Peletier, 8 y 10.—París. REPRESENTANTE GENERAL EN ESPAÑA: Puerta del Sol, 10 y Preciados, 1, Madrid. 58 años de existencia. Garantías: Setenta y tres millones de pesetas. Esta Compañía es la más antigua de cuantas operan en España en el ramo de incendios. Ha satisfecho desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1895 por 172.879 siniestros, la suma de pesetas 137.163.135'37 céntimos. Paga al contado el importe de los siniestros. Ninguna otra compañía ha conseguido tanto desarrollo en sus operaciones. Director particular en esta provincia y la de Jaen, D. Aurelio Alvarez Diaz, calle de Elvira, núm. 114.—Granada.

Permanent Nitrate Committee. Delegación Hispano-Portuguesa. Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el doctor D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación Der Vereinigung Salpeter.—Prüdnouten. El estiércol y los sales minerales en horticultura. Experiencias verificadas en Inglaterra por el doctor D. Bernardo Dyar. El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los arboles frutales por el Dr. Grandjean procedido de una reseña sobre la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.—Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capaveila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee». Estos folletos publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 98, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado. El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

LA PLUMA DE ORO. Mesones, 22 al 26. Esta acreditada papelería, ofrece á su distinguida clientela, un nuevo y variado surtido en estuches de papel novedades desde 2 rs. caja con 50 cartas y 50 sobres hasta lo más nuevo y elegante que se conoce en el día. Además ofrece al público un extenso y variado surtido en libros de todas clases y tamaños, á precios sin competencia, bien surtidos en papeles comerciales, y sobres, desde 10 rs. el millar en adelante. Completo surtido en libros de 1.ª enseñanza, y todos los accesorios al ramo, igualmente presenta al público un buen surtido en cueros infantiles, de los más nuevos y más bonitos. NO OLVIDEN LAS SEÑAS. Papelería LA PLUMA DE ORO. Mesones, 22 al 26.—Granada.

La Palatine. COMPANIA INGLESA DE Seguros Contra Incendios, explosiones y accidentes personales. A PRIMA FIJA. (The Palatine Insurance Company Limited.) Establecida legalmente en España desde 1891. CAPITAL: 34.000.000 de pesetas. Como la Compañía no es náutica, sus asegurados no incurrir en responsabilidad alguna. Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente en la Delegación de Granada. La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España. Oficinas principales: 32 Brown Street.—MANCHESTER. 161 Chancery Lane.—LONDRES. E. O. Director de la Sucursal de España: Calle de Abadía, 25.—MADRID. Delegado en la provincia de Granada: Sr. D. Luis Moreno.—Oficina: calle de los Frailes, número 1.

ACADEMIA MILITAR PREPARATORIA, calle Reyes Católicos, 57. Director: DON FRANCISCO LINO MARTIN, Licenciado en Filosofía y Letras, profesor del Instituto. PROFESORES ENCARGADOS EN LA PREPARACION. 1.º ejercicio. FRANCÉS.—D. Julio Boutellier, Catedrático del Instituto. DIBUJO.—D. Julian Sanz, profesor de la Escuela de Bellas Artes. ARITMÉTICA Y ALGEBRA.—D. Mariano Pitarque, Teniente de Caballería. 2.º ejercicio. GEOMETRÍA Y TRIGONOMETRÍA.—D. Manuel Lopez Cámara, Teniente de Artillería. Honorarios mensuales por preparación, 40 pesetas.—Se admiten internos.

Equipos para Novia, Almacenes SAN JOSÉ. Nuevo local: Zacatin, núm. 1 y Plaza de Bibarrambra. Primera casa en género blanco y de punto. Especialidad en géneros para EQUIPOS DE NOVIA, ropa de cama y mesa y equipos para NIÑO. La organización especial de esta casa de venta en liquidación, al contado y precio fijo, es la mejor garantía para el comprador, y la única en Granada que compensa á sus favorecedores con un regalo efectivo de TRES MIL PESETAS. Toda compra de 25 pesetas lleva un talon con cinco suertes para el regalo de las TRES MIL PESETAS. No se despacha los días festivos. SAN JOSÉ. Zacatin, núm. 1.—Plaza de Bibarrambra.

ASMA-OPRESIÓN. Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración. En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Casa editorial de D. FELIPE G. ROJAS. Calle de San Rafael, núm. 9.—Madrid. Entre las muchas é importantes obras publicadas por esta casa editorial, figuran las siguientes que se hallan de venta en la misma: El ingeniero Hidalgo B. Quijote de la Mancha, edición la más lujosa de cuantas se han publicado en España y el extranjero, con láminas al cromó y un magnífico mapa de los puntos recorridos por el protagonista de la obra.—Dos volúmenes en folio.—Precio, 27'25 pesetas. Los miserables, por Victor Hugo.—Tres tomos, con magníficas láminas al cromó.—Precio, 24 pesetas. Martín Gili, novela por D. Manuel Fernandez y Gonzalez.—Magnífica edición en dos volúmenes con láminas al cromó.—Precio, 15'75 pesetas. Crisóstomo Colex, por Alfonso de Lamartine.—Precio de la obra ilustrada con cromos, 81 pesetas. Herman Cortés, narración dramática del descubrimiento y conquista de Méjico.—Tres tomos.—precio, 27'50 pesetas. Pedro de Alvarado ó la conquista de Guatemala, novela histórica por D. Antonio Hidalgo de Lobellán.—Dos tomos, 20 pesetas. La bruja, anales secretos de la Inquisición.—Obra con ilustraciones al cromó.—Precio, 17'50 pesetas. Los pedidos deben dirigirse al editor acompañando su importe en libranza del Giro Mútuo. También pueden adquirirse estas obras y las demás que ha editado la casa de Felipe G. Rojas, en la Librería del Sr. Raso, Zacatin.—Granada.

SAN JOSÉ. Grandes almacenes de carbones minerales placeta del Matadero Viejo, 6. Antracita, Gok y Hullas de todas clases, para hornallas, estufas, máquinas, fraguas y toda clase de industrias. Venta exclusiva de la Antracita procedente del Coto Huete «El Forvarir de la Industria» de Peñarroya. PRECIOS. Antracita.—2'40 pta. quintal.—Por pedidos de diez ó más quintales, 4'2 pta. Gok.—2'75 pta. quintal.—Por pedidos de diez ó más quintales, 4'90 pta. Hullas.—Desde 2 pta. quintal en adelante. NOTA. Los pedidos de un quintal en adelante se sirven á domicilio en el mismo día sin aumento de precio. Placeta del Matadero Viejo, 6, frente al restaurant El Bayo.

PURIFIQUE Vd EL AIRE PAPA DE ARMENIA El mejor de los desinfectantes. Emplea los procedimientos más modernos y que recomiendo la Ciencia como más perfectos, tanto en la Cloración quíntica de la boca como en los trabajos de procedencia de tataria. Gabinete: Alhóndiga, 8, pral. Derecaud.

214 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. mente, y hecho egoísta de una manera absoluta, aunque con algunas excepciones, en las cuales entraban Ben-Yaschem, doña Isabel de Silva, y sus sobrinas doña Violante y doña Inés. La una, triste y doliente por la desaparición de Martín Gil, había sido acogida por Fátima, y la otra estaba presa en la Inquisición. Don Gastón prosiguió en su arreglo; pero Martín Gil no pudo contenerse por más tiempo. —¿Queréis decirme vos, quien quiera que seáis, dijo con acento un tanto exigente, qué significa ese doble general? —Eso significa, Martín, que ha muerto el señor don Juan de Austria. Por mucho que esto impresionase á Martín, impresionóle mucho más oírse llamar por su propio nombre por aquel desconocido. —Creo que me habeis llamado Martín Gil, dijo. —Eso es, amigo mío. —Debeis pues saber que me llamo don Juan de Meneses y Silve. —Ya es dije en otra ocasión que me mentais, y ahora os digo que os engañais. —¿Y quién seís vos para asegurar eso? —Uno que sería muy próximo pariente vuestro si fueseis hijo de doña Isabel

MARTIN GIL. vos. Pero debeis agradecerme lo, puesto que tales y tan buenos papeles se han encontrado en poder de vuestra prima doña Elvira, que se os crea huyendo, puesto que si os cogiese el príncipe de Parma os ahorcaría sin remedio, ni más ni menos que como al pobre Tristan de la Bastida, que no tenía otro delito que haber llevado á don Juan de Austria ciertos bocorregues de parte de vuestra prima. —¿Por las orejas del arzobispo! que me habeis creer todo lo que querais, dijo sombriamente Martín; ¿y han ahorcado también á doña Elvira? —No; la ajusticiaron en secreto, á puñaladas, por la mano de una mujer. Ya veis que los ajusticiamientos os andan muy cerca. —Habeis dicho que doña Violante vive, dijo con un tanto de ansiedad Martín. —Sí, vive, algo triste, porque tiene el mal capricho de amaros y no sabe de vos. Vive libre y honrada con don Lope de Campoleón y su esposa. —¿Y porqué no me permitís verla? ¿no me tenéis seguro por mi debilidad y mi aislamiento? Don Gastón movió la cabeza. —Vuestra amante, mi hermosa sobrina, podría cometer una imprudencia, y obligarme á un prematuro y lamentable extremo.

MARTIN GIL. cido por su hijo á cualquiera, puesto que no le conocia. —Suponiendo que eso sea verdad, trabajo os mando para probarlo. —Os confieso que otro se embrollaría; pero yo tengo una cabeza muy firme, una excelente memoria, y pruebas admirables; además, que vos mismo me serviréis de prueba; para lo cual puestro que ya ha muerto don Juan de Austria y nada tenemos que hacer en Flandes, aconteciendo que don Lope de Campoleón, á quien sois deudor de los veinticinco días que habeis guardado cama, y su esposa Fátima se tornan á España, donde ya nada tienen que temer, puesto que Ali es muy su amigo y vos estais preso; contando con tan buenos compañeros de viaje, he aquí que yo me encargo de trasladaros á España de la manera más misteriosa del mundo, y sin que nadie crea que llevo otra cosa que serpientes, lo que en verdad llevádoos á vos no deja de ser una verdad. Hareis el viaje junto á doña Violante, y sobre todo con comodidad, porque... —¿Por qué? —Porque ireis durmiendo, caballero. —¿Es decir que abusais de la debilidad en que me ha constituido un azar de la suerte? —Habeis vos abusado tanto y en tan distintas ocasiones de vuestro prójimo, que me autorizais para que yo abuse de

MARTIN GIL. de Silva y Mendoza y de don Guillen de Meneses. —¡Ah! ¿seréis por ventura...? —Don Gastón de Silva y Carrillo, Martín, dijo quitándose el antifaz. Martín palideció y quiso arrojarlo de la cama. —Estad quieto, puesto que si hasta ahora he guardado un rigoroso incógnito y un profundo silencio, fué por evitar el que una sensación demasiado profunda os empuerose ó tal vez os matase; pero gracias á Dios estais enteramente fuera de peligro y podemos partir á España. —Eso será si yo quiero, señor tío. —Ya os he dicho que no soy vuestro tío; he sido en España, y por esa razón antes de nombraros don Juan os nombréis Martín Gil. Más os hubiera valido, querido jóven, haber aprendido mi oficio que es tan bueno y tan descansado como otro cualquiera, y á estas horas estariais ahorrando gente sin exposición de que os ahorcaran, cosa de la que me encargaré yo cuando llegue el caso, porque os profeso un particular cariño. —¿Y qué interés tenéis en eso, caballero? dijo pretendiendo explorar á don Gastón. —Ahí es nada; figuraros que existiese el verdadero hijo de don Guillen de Meneses y de doña Isabel de Silva.

MARTIN GIL. 215

MARTIN GIL. 215